

ЛИТЕРАТУРА

1. Авакян, А. Б. Рекреационное использование водохранилищ: проблемы и решения / А. Б. Авакян, В. К. Бойченко, И. В. Ланцова, В. П. Салтанкин, В. Б. Яковлева. – М.: Наука, 2013. – 152 с.
2. Вендров, С. А. Водохранилища и окружающая среда. / С. А. Вендров, К. Н. Дьяконов. – М.: Наука, 2014. – 136 с.
3. Водный кодекс Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://kodeksy.by/vodnyu-kodeks> – Дата обращения: 12.09.2021
4. Кирвель, И. И. Пруды Беларуси как антропогенные объекты, их особенности и режим: монография / И. И. Кирвель. - Мн.: БГПУ, 2005. – 234 с

РЕКА КАК ПРИРОДНО-КУЛЬТУРНЫЙ ОБЪЕКТ: СИМВОЛИКА ОБРАЗА И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В ТУРИСТСКО-ЭКСКУРСИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

A RIVER AS A NATURAL AND CULTURAL OBJECT: SYMBOLISM OF THE IMAGE AND ITS USE IN TOURIST AND EXCURSION ACTIVITIES

Н. И. Зданович

N. I. Zdanovich

Ninazdan@tyt.by

*Белорусский государственный технологический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

Belarusian State Technological University, Minsk, Republic of Belarus

В статье анализируются природные и исторические функции реки как объекта и возможности использования этих данных в экскурсионном рассказе на примере рек Беларуси.

The article analyzes the natural and historical functions of the river as an object and the possibility of using these data in the excursion story on the example of the rivers of Belarus.

Существование и жизнедеятельность людей с момента формирования человеческого рода тесно связаны с реками. Освоение человеком жизненного пространства напрямую связано с этими «голубыми артериями земли». Многочисленные «роли», которые реки выполняли по воле человека, превратили их из природных в природно-культурные объекты.

Свидетельством отношения к реке как к объекту поклонения является мифологизация образов рек (Лета как река забвения, Стикс, протекающий в подземном царстве Аида, водами которого клялись древние греки). В период христианства рекой-символом, священной

рекой стал Иордан. Для славян, судя по фольклору, такой рекой-символом стал еще и Дунай.

Природа заключила Беларусь в голубой квадрат рек, как в колыбель. Это Припять, Днепр, Двина и Неман. И каждый из четырех великанов в чем-то важен. На протяжении человеческой истории нашей территории на первый план выходят различные функции и ипостаси рек.

1. Река-дорога.

Первые следы жизни палеолитического человека мы находим у реки, вдоль Днепра у с. Бердыж Чечерского района. Недаром Аркадий Смолич, автор «Географии Беларуси» 1919 года, называет Днепр величайшей рекой Беларуси. Не только потому, что это – третья по величине река в Европе, но она для нас – «первоисточник», говоря языком историков, условие, реализованная возможность начала заселения территории. Двигаясь вдоль реки, человек осваивал прибрежную территорию, не удаляясь от нее.

Новое «освоение», после отступления последнего ледника, более 10 тысяч лет назад, снова началось с Днепра, но к нему присоединяется Припять. К этому времени у человека появилось транспортное средство – лодка. Именно тогда он «доходит» до Немана и Двины [1].

В средневековье функция реки-дороги трансформируется в торговый путь. Известен Волжский путь (Балтийско-Волжский путь), который также имел название путь «из варяг в болгары», или «из варяг в персы». По территории Беларуси проходил путь «из варяг в греки». С ними связана система волоков в местах наибольшего сближения двух соседних рек. На территории Беларуси известно около 20 средневековых волоков. Ими соединяли левые притоки Припяти и правые притоки Днепра с притоками Западного Буга и Немана. Кроме топонимики, их маркируют курганные могильники, вещевые и монетные клады, предметы, связанные с торговлей (гирьки-разновесы, весы). Подтверждение того, что река это – основной торговый путь – совершенствование средств передвижения по воде, их специализация. По средневековым письменным источникам известны барки, струги, витины. Благодаря этому реки постепенно становятся главными торговыми путями. Чтобы владеть водным путем – частью пути «из варяг в греки» – полоцким князьям приходилось использовать дипломатию (договоры с Ригой – бесконечны), и бороться оружием с теми, кто хотел занять Двинский путь. Все это отражает функцию реки-дороги, каковую она продолжает выполнять вплоть до XIX в., до появления железных дорог.

Реки определяли цикличность жизни людей. Ярким примером является Припять. В период весеннего половодья, начиная со средневековья (с XII в.), гончары с нагруженными посудой лодками плыли

по ней, продавая изделия в каждом населенном пункте, тем самым определяя направление распространения гончарных традиций. Свидетельство этого – массовый керамический материал из археологических раскопок городов Турова, Мозыря и др. [3], расположенных восточнее д. Городная Столинского района, которая еще в начале XX в. была крупнейшим гончарным центром и определяла гончарную традицию нашего центрального и восточного Полесья [4].

В целом же в названиях этнографических регионов Беларуси проявляется роль рек в процессе становления и функционирования традиционной культуры: Подвинье (или Поозерье), Поднепровье, Понеманье [5].

2. Река-кормилица.

Как известно, великие цивилизации древности были преимущественно речными: Нил, Тигр и Евфрат – примеры таких рек-колыбелей цивилизаций.

О значении рек как источников питания свидетельствуют археологические находки: остеологический материал, рыболовные снасти. Сначала использовались снасти универсальные (копье, лук), а потом – все более и более специальные: сети, ости, крючки (сначала костяные, а начиная с эпохи железа – металлические). Материалы некоторых исследованных приречных неолитических поселений показывают, что рацион питания их жителей из мясного стал более рыбным. Человек расселяется уже и вдоль малых рек и озер [1]. Реки стали одним из источников энергии, освоенных человеком: сведения о водяных мельницах содержатся в многочисленных инвентарях больших и малых частных владений. Тем самым река стимулировала прогресс в сфере материальной культуры.

3. Река-граница.

Это – одна из функций рек, которые они выполняют до сих пор. Многочисленные примеры видны на карте мира: Иордан (естественная граница между Израилем и Иорданией), Рейн, Буг, Дунай...

В Беларуси, например, когда-то Днепр стал естественной границей между радимичами и дреговичами. На современной политической карте Неман на протяжении 18 км – граница Беларуси и Литвы, 100 км – граница последней с Россией.

4. Река-защитница.

Эту функцию рек человек освоил еще в первобытную эпоху, что наглядно демонстрируют мысовые городища железного века [2] и детинцы средневековых городов.

Здесь мы подходим к другому аспекту истории реки: река и война. Неман, Крапивна, Синие Воды, Ворскла, Волга... Это места сражений, которые происходили на берегах рек. Река была и преградой для за-

воевателей, и спасением для обороняющихся. В местах переправ в войне 1812 г., и особенно Второй мировой войны установлены маркирующие это мемориальные знаки и памятники.

5. Река как градообразующий компонент.

История городов Восточной Европы – пример того, что ядра средневековых городов (детинцы, замчища, замки, кремли) возникали на высоких берегах и на мысах у слияния рек, которые обеспечивали естественную защиту, были транспортной артерией и источником питания жителей. Этим объясняется обязательное наличие реки как объекта экскурсионного рассказа практически в каждой обзорной экскурсии по населенным пунктам.

В рассказе о реке целесообразно рассматривать несколько подтем:

А) Историческая роль реки.

Для формирования образа реки необходимо акцентировать внимание на событиях, в которых наиболее ярко проявилась роль конкретной реки. Например, при рассказе о Днепре и Припяти актуальна тема о заселении территории Беларуси. Припять также стала колыбелью славянской колонизации региона. Отсюда по ней, а затем по Днепру шел процесс освоения бывших балтских территорий. Благодаря Припяти и болотам вокруг нее мы выстояли в противостоянии с татарами в XIII веке.

Двина стала колыбелью нашей государственности, потому что именно в Подвинье территориально оформилось Полоцкое княжество.

Неман, Панемень – колыбель Великого княжества Литовского, щит от крестоносцев. Эта же река стала синонимом крушения планов Наполеона по покорению России.

Днепр стал символом трагического и героического в Великой Отечественной войне.

Б) Топонимика рек.

Гидронимы расскажут лингвистам об этнической принадлежности тех, кто жил здесь давным-давно (балты, славяне или финно-угры), а несколько названий одной и той же реки указывают на ее принадлежность к разным государствам (Нёман – Нямунас – Неман) или о древности реки (Кронан – Неман; Рубон – Двина, Борисфен – Днепр).

В) Флористические и фаунистические ресурсы.

Они познакомят не только с разнообразием растительного и животного мира, ихтиофауной и «околоводными» обитателями, но и, как лакмусовая бумага, выявят экологические проблемы.

Г) Литературный образ рек.

У поэтов и прозаиков, особенно писателей-эмигрантов, тех, кто оказался вдали от Родины по разным причинам, ностальгический об-

раз ее часто ассоциировался с конкретной рекой. Поэтому поэтические строки могут дополнить образы рек в экскурсионном рассказе.

Таким образом, реки являются природно-культурными объектами: в их исторических ролях и географических характеристиках отражаются как природные особенности, так и исторические события и жизнедеятельность человека. Все это с успехом можно использовать как в автобусно-пешеходных, так и в комбинированных экскурсиях по городам и по рекам, на которых они расположены.

ЛИТЕРАТУРА

1. Археалогія Беларусі. У 4 т. Т.1. Каменны і бронзавы вякі /пад рэд. М. М Чарняўскага, А. Г. Калечыц. – Мінск: Белар. навука. 1997. – С. 90-91.
2. Археология Беларуси. Т. 3. – Мінск: Белар. навука. 1999.
3. Лысенко П. Ф. Города Туровской земли/ П. Ф. Лысенко. – Минск: Наука и техника, 1994. – 200 с.
4. Милюченков С. А. Белорусское народное гончарство/ С. А. Милюченков. – Минск: Наука и техника, 1982. – 182 с.
5. Цітоў В. С. Этнаграфічная спадчына: Беларусь: Краіна і людзі/ В. С. Цітоў. – 2-ое выд. – Мінск: Беларусь, 2001. – 208 с.

ВОЗМОЖНОСТИ ЭКОТУРИСТИЧЕСКОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕКИ ЯСЕЛЬДА (БЕЛАРУСЬ) POSSIBILITIES FOR ECOTOURISTIC USE OF THE YASELDA RIVER (BELARUS)

В. Н. Зуев, И. Э. Козлович
U. Zuyeu, I. Kazlovich
Wald_k@rambler.ru

*Барановіцкі дзяржаўны ўніверсітэт,
г. Барановічы, Рэспубліка Беларусь*
Baranavichy State University, Baranavichy, Republic of Belarus

На основании природных характеристик рассматриваются формы экологического туризма в бассейне реки Ясельда (Беларусь). Приводятся примеры уже существующих форм экологического туризма. Обосновываются перспективы развития экотуризма.

On the basis of natural characteristics, forms of ecological tourism in the Yaselda river basin (Belarus) are considered. Examples of existing forms of ecological tourism are given. The prospects for the development of ecotourism are justified.

Экологический туризм в современном представлении ассоциируется с отдыхом в рекреационно привлекательных регионах, мало на-